

Approvato nella seduta del Consiglio del 5 aprile 2016

**VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO N° 05 DEL 17/03/2016**

Il giorno 17 del mese di marzo dell'anno 2016 alle ore 09,30 presso l'aula Cremonesi di questo Dipartimento, si è riunito il Consiglio di Dipartimento per discutere il seguente

**ORDINE DEL GIORNO**

- 1. Approvazione verbale precedente**
- 2. Comunicazioni**
- 3. Ratifica Decreti**
- 4. Offerta formativa A.A. 2016/2017: determinazioni**
- 5. Rimodulazione Fondo Unico per la Ricerca 2016: determinazioni**
- 6. Convenzione con il Comune di Patù: determinazioni**
- 7. Convenzione per l'istituzione del Centro Internazionale di studi sulla poesia greca e latina in età tardoantica e medievale**
- 7-bis. Summer School in Bioarcheologia: Archeobotanica e Archeozoologia: Attivazione**
- 7-ter. Bando Erasmus+: Progetto "New Concept of chemistry for health, environment, medicine and food: approvazione**
- 7-quater. Associatura all'INO-CNR Prof. Manuela De Giorgi: parere**
- 7- quinques. Nomina Cultori: determinazioni**
- 7- sexies. Progetto di collaborazione tra Dipartimento di Beni Culturali / Università del Salento e The Research Institute of Cultural Heritage and Tourism of the Islamic Republic of Iran: parere**
- 7- septies. Proposta progettuale QNeST – Quality Network on Sustainable Tourism. Program: ADRION: Axis II SO 2.1: Approvazione**
- 8. Varie ed eventuali**

Presiede la seduta il Direttore Prof. Gianluca Tagliamonte, funge da segretario la Dott.ssa Elisabetta Caricato.

Il Presidente procede alla verifica delle presenze:

<b>QUALIFICA</b>	<b>COGNOME E NOME</b>	<b>Pres.</b>	<b>Ass.G.</b>	<b>Ass.</b>
<b>Direttore</b>	Gianluca Tagliamonte	X		
<b>Professori I° Fascia</b>	Arthur Paul			X
	Cazzato Vincenzo	X		
	Falla Grazia Marina	X Esce alle ore 11.30		
	Guaitoli Marcello	X		
	Laudizi Giovanni	X		



Approvato nella seduta del Consiglio del 5 aprile 2016

	Lombardo Mario		X	
	Rossi Massimiliano	X		
	Semeraro Grazia		X	
	Tanzi Marco Pierattilio		X	
	Tepore Antonio		X	
<b>Professori II° Fascia</b>	Amici Carla Maria		X	
	Baffi Francesca		X	
	Casciaro Raffaele	X		
	Castaldo Daniela		X	
	Cera Giovanna	X		
	Ceraudo Giuseppe	X		
	De Benedetto Giuseppe Egidio		X	
	De Grossi Jacopo	X		
	Fiorentino Girolamo	X		
	Frisone Flavia		X	
	Gaeta Letizia	X		
	Giardino Claudio	X Entra alle ore 10.15		
	Grasso Nicola			X
	Guglielmino Riccardo	X		
	Mannino Caterina	X Esce alle ore 10.30		
	Mastronuzzi Giovanni		X	
	Pugliese Vincenzo			X
	Rosafio Pasquale	X		
	Salvatore Gianfranco	X		
	Speciale Lucinia		X	
	Spedicato Mario Oronzo	X		
	Travaglini Adriana	X Esce alle ore 10.30		
	Trono Anna	X		
<b>Ricercatori</b>	Bruno Bruna Lucia		X	
	Caracuta Valentina	X		
	Consoli Maria Elvira	X Esce alle ore 11.00		
	Conte Floriana	X		
	De Giorgi Manuela		X	
	Fabbri Pier Francesco		X	
	Ferrari Veronica	X		
	Gentile Patrizia	X		
	Giancane Gabriele	X		
	Guastella Massimo Tommaso	X		
	Güll Paolo	X Entra alle ore 10.50		



Approvato nella seduta del Consiglio del 5 aprile 2016

	Leone Marco	X		
	Meo Francesco	X		
	Minniti Claudia	X		
	Notarstefano Florinda	X		
	Romano Caterina		X	
	Siciliano Tiziana		X	
	Silvestrelli Francesca	X		
	Valchera Adriana	X Entra alle ore 10.30		
<b>Coord. Amm.vo</b>	Elisabetta Caricato	X		
<b>Rappr. Pers.</b>	De Bartolomeo Anna Rita	X		
	Malinconico Fabiola	X Entra alle ore 10.15		
	Manfredi Gianluigi	X		
	Melissano Valeria	X		
	Palma Salvatore	X		
	Rizzo Daniela	X		
	Ruggiero Gianni	X Esce alle ore 11.00		
	Taccarelli Giuseppe	X Esce alle ore 11.00		
	Tarantini Maria Cristina		X	
<b>Rappr. Dott</b>	Muci Giuseppe	X		
	Saponara Antonella Rosa	X		
	Speciale Claudia	X		

Il Presidente, constatato il numero legale dei presenti, dichiara valida la seduta.

### **1. Approvazione verbale precedente Deliberazione n.23/2016**

I verbali delle sedute del Consiglio di Dipartimento dell'11.02.2016, del 23.02.2016 e del 03.03.2016 vengono approvati all'unanimità, con astensione degli assenti alle relative sedute.

### **2. Comunicazioni**

Il Direttore dà lettura delle seguenti comunicazioni, precisando che le informative che saranno inviate per e-mail non saranno oggetto di "Comunicazioni" in Consiglio di Dipartimento:

- Elezione Giunta di Dipartimento;
- Afferenza del Prof. Serra al Dipartimento di Matematica e Fisica;
- Banca Popolare Pugliese: Istituto cassiere di Unisalento;
- VQR.



Approvato nella seduta del Consiglio del 5 aprile 2016

### **3. Ratifica Decreti Deliberazione n.24/2016**

Il Direttore dà lettura dei seguenti decreti direttoriali:

- 1) D.D. 28 del 29.02.2016, Approvazione atti incarichi di insegnamento mediante affidamenti e mediante contratti di diritto privato avviati con D.D. n. 8/2016;
- 2) D.D. 29 del 29.02.2016, Conferimento di incarichi di insegnamento mediante affidamenti e mediante contratti di diritto privato avviati con D.D. n. 8/2016;
- 3) D.D. 32 del 01.03.2016, Attivazione di n.1 assegno per la collaborazione ad attività di ricerca S.S.D. L-ANT/02 e Selezione pubblica per il conferimento di n. 1 assegno per la collaborazione ad attività di ricerca – S.S.D. L-ANT/02.

#### **IL CONSIGLIO**

**Udito** il Direttore  
**Preso atto** della documentazione

#### **DELIBERA**

all'unanimità di ratificare tale decreti:

- 4) D.D. 28 del 29.02.2016, Approvazione atti incarichi di insegnamento mediante affidamenti e mediante contratti di diritto privato avviati con D.D. n. 8/2016;
- 5) D.D. 29 del 29.02.2016, Conferimento di incarichi di insegnamento mediante affidamenti e mediante contratti di diritto privato avviati con D.D. n. 8/2016;
- 6) D.D. 32 del 01.03.2016, Attivazione di n.1 assegno per la collaborazione ad attività di ricerca S.S.D. L-ANT/02 e Selezione pubblica per il conferimento di n. 1 assegno per la collaborazione ad attività di ricerca – S.S.D. L-ANT/02.

Successivamente, il Direttore porta in comunicazione i seguenti Decreti Direttoriali:

- 1) D.D. 38 del 07.03.2016, Indizione elezione dei componenti della Giunta del Dipartimento – quadriennio 2016-2020;
- 2) D.D. 42 del 15.03.2016, Indizione Elezioni dei componenti della Giunta del Dipartimento - quadriennio 2016- 2020 - Sostituzione componente della Commissione Elettorale.

### **4. Offerta formativa A.A. 2016/2017: determinazioni Deliberazione n.25/2016**

La presente Delibera è stata redatta dal Manager didattico, Dott.ssa Angela Montinaro.

Il Direttore introduce la discussione sul presente punto rappresentando quanto segue.

Le procedure riguardanti l'Offerta Formativa delle Facoltà sono state uniformate, a partire dall'a.a. 2012-2013, alle previsioni dello Statuto di Ateneo approvato ai sensi della Legge 240/2010. Dette procedure prevedono:

- La deliberazione della didattica programmata e della didattica erogata da parte dei Consigli didattici che fanno, altresì, una proposta in merito alle coperture degli insegnamenti;
- un'attività di coordinamento e di razionalizzazione delle proposte pervenute dai Consigli



Approvato nella seduta del Consiglio del 5 aprile 2016

didattici da parte del Consiglio di Facoltà che individua i Dipartimenti responsabili per le coperture delle attività didattiche da attivare nell'anno accademico di riferimento;

- la deliberazione da parte del Consiglio di Dipartimento in merito alle coperture delle attività formative afferenti ai settori scientifico disciplinari di propria responsabilità, nonché un parere sulla didattica programmata e un parere sulla copertura degli insegnamenti per i docenti che afferiscono ad un Dipartimento differente da quello di responsabilità.

Tanto premesso, il Direttore riassume il contenuto della nota rettorale contenente le indicazioni procedurali e le tempistiche per l'approvazione della Didattica Programmata e della Didattica Erogata per il prossimo anno accademico.

Il Direttore, quindi, comunica che a questo Dipartimento, Responsabile dei settori scientifico-disciplinari \*L-ANT ed L-ART, sono pervenute al momento solo richieste di coperture insegnamenti da parte della Facoltà di Lettere e Filosofia Lingue e Beni culturali, come da nota prot. n. 1565 del 16 marzo 2016, assunta in pari data con ns. prot. 418.

Il Direttore comunica, altresì, che i decani dei settori scientifico-disciplinari sono stati coinvolti dai Presidenti dei Consigli didattici per la distribuzione dei compiti didattici secondo il monte ore previsto dal Regolamento per la determinazione degli obblighi didattici dei Professori e dei Ricercatori, sulla base del consenso degli interessati.

Il Direttore rammenta che, *qualora il docente afferisca ad un Dipartimento differente da quello che ha la responsabilità del settore, il Dipartimento responsabile deve necessariamente richiedere il parere del Dipartimento di afferenza del docente.*

*Nel caso in cui detto parere non pervenga entro il termine fissato dal Dipartimento responsabile del SSD, esso provvede alla copertura dopo aver acquisito il consenso del docente interessato.*

Il Direttore dà lettura, docente per docente in ordine alfabetico, delle coperture così come proposte dai Consigli didattici e razionalizzate dal Consiglio di Facoltà:

Al termine della lettura,

### IL CONSIGLIO

**VISTO** lo Statuto dell'Università del Salento approvato ai sensi della L. 240/2010 che attribuisce ai Dipartimenti il compito di definire l'attribuzione dei compiti didattici per i settori scientifico-disciplinari di propria responsabilità;

**CONSIDERATO** che il Dipartimento di Beni Culturali, costituito in attuazione dello Statuto di Ateneo, è responsabile della copertura degli insegnamenti che fanno capo ai settori scientifico-disciplinari \* L-ART ed L-ANT;

**VISTO** quanto deliberato dai Consigli didattici in Beni culturali, in Archeologia, in Storia dell'arte, in Diagnostica dei Beni Culturali;

**VISTA** la delibera del Consiglio di Facoltà di Lettere e Filosofia, Lingue e Beni Culturali del 15 marzo 2016;

**VISTE** le richieste di coperture per insegnamenti dei SSD \*L-ART ed L-ANT pervenute dalla Facoltà di Lettere e Filosofia, Lingue e Beni Culturali;



Approvato nella seduta del Consiglio del 5 aprile 2016

**SENTITO** il Direttore;

**ACQUISITA** la disponibilità da parte dei Docenti interessati e il consenso all'affidamento degli insegnamenti da parte dei ricercatori;

**DELIBERA**

all'unanimità:

**ART. 1** di approvare, con riferimento ai SSD \*L-ART ed L-ANT:

- a) la Didattica Erogata dell'a.a. 2016-2017 dei Corsi di studio attivati presso la Facoltà di Lettere e Filosofia, Lingue e Beni Culturali ivi compresa l'attribuzione dei compiti didattici ai Professori di I, II fascia e Ricercatori a tempo determinato, nonché l'affidamento degli insegnamenti ai Ricercatori a tempo indeterminato;
- b) dare parere favorevole, limitatamente ai settori di propria responsabilità, relativamente alla Didattica Programmata del ciclo didattico 2016-2017 così come deliberata dai Consigli didattici della Facoltà di Lettere e Filosofia, Lingue e Beni Culturali.

**ART. 2** Chiedere il parere al Dipartimento di afferenza per l'affidamento degli insegnamenti ai Docenti Mario Capasso e Bernadette Tisé.

**ART. 3** Riconoscere ai Ricercatori in possesso dei requisiti previsti dalla normativa vigente il titolo di Professore Aggregato per la durata dell'incarico.

**ART. 4** Delegare il Direttore, per tutti gli insegnamenti programmati per l'A.A. 2016-2017 presso le altre Facoltà a provvedere con proprio decreto, previa comunicazione a tutti i componenti il Consiglio.

**ART. 5** Esprimere parere alla copertura degli insegnamenti per i docenti di SSD di cui è responsabile il Dipartimento di Studi Umanistici, ma afferenti al Dipartimento di Beni culturali, nello specifico: Riccardo Guglielmino, Francesca Baffi, Maria Elvira Consoli, Giovanni Laudizi e Marco Leone.

**ART. 6** Delegare il Direttore, per tutti gli insegnamenti programmati per l'a.a. 2016-2017 che risulteranno vacanti a seguito della programmazione didattica deliberata in data odierna, ad attivare le procedure necessarie per la copertura degli stessi secondo quanto previsto dalla normativa vigente.

*La presente deliberazione viene letta e approvata seduta stante.*

**5. Rimodulazione Fondo Unico per la Ricerca 2016: determinazioni  
Deliberazione n.26/2016**

Con nota prot. n. 22036 del 03/03/2016, assunta al protocollo del Dipartimento al n. 325 del 03/03/2015, il Direttore della Ripartizione Affari Finanziari ha chiesto di voler procedere con la rimodulazione del FUR 2016. In particolare, gli importi spettanti al Dipartimento sono pari ad Euro 190.026,71 per n. 3,35 borse di dottorato per il XXXII ciclo. Atteso che il costo di una borsa di dottorato ammonta ad euro 56.721,48, il Direttore fa presente che in virtù del Decreto Ministeriale n.45/2013 il tetto minimo di borse di studio (n. 4) deve coprire "almeno il 75% dei posti disponibili" e che di conseguenza per coprire il numero minimo previsto occorrerebbe un cofinanziamento di circa € 36.858,0. Al riguardo il Coordinatore Amministrativo comunica al Consiglio che detta somma non è nella disponibilità del bilancio del Dipartimento.



Approvato nella seduta del Consiglio del 5 aprile 2016

Stante la situazione rappresentata il Direttore comunica che per poter avviare il ciclo di dottorato XXXII l'unica possibilità è rappresentata dal consorzio con altri Dipartimenti e, in tal senso, è stato già avviato un dialogo con alcuni Dipartimenti interessati ad attivare un Dottorato in comune.

Sono inoltre stati assegnati al Dipartimento Euro 18.769,98 per Assegni di ricerca, al riguardo il Direttore rammenta al Consiglio che il costo annuo di un assegno di ricerca ammonta ad Euro 23.462,47 e che pertanto alla luce delle assegnazioni ricevute, il Dipartimento potrà procedere con l'attivazione di un bando per assegno di ricerca che sarà cofinanziato per la differenza pari ad Euro 4.692,49 dal docente/tutor dell'assegno di ricerca, a seguito di una *call* interna.

### IL CONSIGLIO

Udito il Direttore

#### DELIBERA

All'unanimità, preso atto dell' assegnazione dei fondi giusta nota del Direttore della Ripartizione Affari Finanziari di cui in narrativa e della carenza di fondi Dipartimentali per cofinanziare il Dottorato, di:

- non attivare il Dottorato di ricerca del XXXII ciclo, subordinando l'eventuale attivazione all'esito del dialogo avviato con alcuni Dipartimenti per attivare il medesimo ciclo in forma consorziata.
- di attivare un bando per assegno di ricerca (pari ad Euro 23.462,47) che stante le somme assegnate paria ad Euro 18.769,98 sarà cofinanziato per la differenza pari ad Euro 4.692,49 dal docente/tutor dell'assegno di ricerca, a seguito di una *call* interna.

*La presente deliberazione viene redatta, letta e approvata seduta stante.*

#### 6. Convenzione con il Comune di Patù: determinazioni. Deliberazione n. 27/2016

Il Direttore comunica che in data 20.01.2016 è pervenuta al protocollo del Dipartimento con n. 47/2016 la nota da parte del Comune di Patù in Provincia di Lecce, con cui si inviava copia della proposta di Convenzione tra la predetta Amministrazione Comunale, il Dipartimento di Beni Culturali dell'Università del Salento e la Soprintendenza Archeologia della Puglia finalizzata alla valorizzazione del patrimonio storico-archeologico del Comune di Patù (Lecce), con particolare riferimento all'area archeologica di Vereto e al patrimonio epigrafico, chiedendo al Dipartimento di esprimersi in merito.

Il Direttore dà quindi lettura della documentazione pervenuta, che è parte integrante e sostanziale del presente verbale (all. n. 1).

Si apre una breve discussione, al termine della quale

### IL CONSIGLIO

**Udito** Il Direttore

**Vista** la nota del 20.01.2016 prot. 47;

**Vista** la bozza della Convenzione tra il Comune di Patù (Le), il Dipartimento di Beni Culturali dell'Università del Salento e la Soprintendenza Archeologica della Puglia;

**Tenuto conto** della discussione

#### DELIBERA

all'unanimità di esprimere:

- parere favorevole all'approvazione della Convenzione tra il Comune di Patù (Le), il Dipartimento di Beni Culturali dell'Università del Salento e la Soprintendenza Archeologia della Puglia;

*La presente deliberazione viene redatta, letta e approvata seduta stante.*



Approvato nella seduta del Consiglio del 5 aprile 2016

## **7. Convenzione per l'istituzione del Centro Internazionale di studi sulla poesia greca e latina in età tardoantica e medievale**

### **Deliberazione n.28/2016**

Il Direttore comunica che in data 07.03.2016 è pervenuta al protocollo del Dipartimento con n.356/2016 la richiesta da parte del prof. Giovanni Laudizi, con cui si inviava copia del testo della Convenzione per l'istituzione del Centro Internazionale di studi sulla poesia greca e latina in età tardo antica e medievale tra l'Università degli Studi di Macerata, l'Università degli Studi di Catania, la Faculty of Philosophy and Arts of Ghent University (Belgium), l'Università degli Studi del Molise, l'Université Paul Valery Montpellier 3, l'Università degli Studi di Padova, l'Università del Salento e l'Università degli Studi di Sassari, finalizzata alla costituzione del Centro Internazionale di studi sulla poesia greca e latina in età tardo antica e medievale, chiedendo al Dipartimento di esprimere un parere.

Il Direttore cede la parola al Prof. Laudizi che illustra le finalità della convenzione, precisando che non sono previsti oneri a carico del Dipartimento (all. n. 2).

Il Direttore propone al Consesso che il Prof. Laudizi, venga nominato Referente Scientifico del Dipartimento per la Convenzione di che trattasi

### **IL CONSIGLIO**

<b>Uditi</b>	Il Direttore e il Prof. Laudizi
<b>Vista</b>	la nota del 07.03.2016 prot. 356;
<b>Visto</b>	il testo della Convenzione per l'istituzione del Centro Internazionale di studi sulla poesia greca e latina in età tardo antica e medievale tra l'Università degli Studi di Macerata, l'Università degli Studi di Catania, la Faculty of Philosophy and Arts of Ghent University (Belgium), l'Università degli Studi del Molise, l'Université Paul Valery Montpellier3, l'Università degli Studi di Padova, l'Università del Salento e l'Università degli Studi di Sassari;

### **DELIBERA**

all'unanimità di esprimere:

- parere favorevole all'approvazione della Convenzione per l'istituzione del Centro Internazionale di studi sulla poesia greca e latina in età tardo antica e medievale tra l'Università degli Studi di Macerata, l'Università degli Studi di Catania, la Faculty of Philosophy and Arts of Ghent University (Belgium), l'Università degli Studi del Molise, l'Université Paul Valery Montpellier 3, l'Università degli Studi di Padova, l'Università del Salento e l'Università degli Studi di Sassari;

- di nominare il Prof. Giovanni Laudizi, Referente scientifico del Dipartimento per la Convenzione di che trattasi;

- dare mandato al Direttore del Dipartimento di esperire le procedure amministrative per l'attuazione della predetta Convenzione trasmettendo al Magnifico Rettore il parere favorevole espresso dal Consiglio di Dipartimento.

*La presente deliberazione viene redatta, letta e approvata seduta stante.*

## **7.bis. Summer School in Bioarcheologia: Archeobotanica e Archeozoologia: Attivazione**

### **Deliberazione n.29/2016**

Il Direttore comunica che i Proff.ri Jacopo De Grossi Mazzorin e Girolamo Fiorentino in data 10.03.2015 hanno trasmesso in Dipartimento la richiesta di approvazione della Summer School " PRIMA SUMMER SCHOOL IN BIOARCHEOLOGIA: *Corso introduttivo all'Archeobotanica e Archeozoologia*", in virtù





Approvato nella seduta del Consiglio del 5 aprile 2016

dell'emanazione del Regolamento di Ateneo per la disciplina di Master Universitari, Corsi di perfezionamento, Scuole estive emanato con D.R. n. 449/2015 del 19.05.2015. Il Direttore cede la parola al Prof. De Grossi De Jacopo Mazzorin che espone le finalità didattiche-scientifiche della Summer School ed espone sinteticamente i contenuti salienti della documentazione presentata:

- Crediti universitari: L'Università del Salento riconoscerà numero 3 CFU, la modalità di erogazione della didattica sarà basata su lezioni frontali ( 18 ore) seguite da attività pratica e laboratoriale (18 ore);
- Il numero minimo di iscritti necessari all'avvio della Scuola estiva è pari a n.16;
- Il numero massimo di iscritti per la predetta Scuola è pari a n.20;
- Il corso prevede una quota di iscrizione di 500,00 euro (iva inclusa) che comprende, per tutti i partecipanti: materiale didattico, manualistica ed esercitazioni.
- Il responsabile amministrativo della Scuola Estiva è il Coordinatore Amministrativo del Dipartimento di Beni Culturali

Si apre una breve discussione, al termine della quale il Direttore del Dipartimento propone la nomina del Prof. Jacopo De Grossi Mazzorin in qualità di Direttore della Summer School

### IL CONSIGLIO

Udito il Direttore

Tenuto conto della documentazione presentata dai Proff.ri Jacopo De Grossi Mazzorin e Girolamo Fiorentino;

Tenuto conto della discussione

### DELIBERA

- all'unanimità di approvare la proposta di attivazione della Summer School " PRIMA SUMMER SCHOOL IN BIOARCHEOLOGIA: *Corso introduttivo all'Archeobotanica e Archeozoologia*" (che è parte integrante e sostanziale del presente verbale – All.A), dando mandato al Direttore del Dipartimento di trasmettere tale decisione agli uffici competenti per gli adempimenti conseguenti;
- nominare Direttore della Summer School il Prof. Jacopo De Grossi Mazzorin.

*La presente deliberazione viene redatta, letta e approvata seduta stante.*

### 7.ter. Bando Erasmus+: Progetto "New Concept of chemistry for health, environment, medicine and food: approvazione

#### Deliberazione n. 30/2016

Il Direttore comunica che in data 09.03.2016 è pervenuta la richiesta da parte del Prof. Gabriele Giancane con cui si richiedeva l'approvazione del progetto "New concept of Chemistry for health, environment, medicine and food" per la partecipazione al "Bando Erasmus+" di imminente scadenza.

Il Direttore dà quindi lettura della documentazione pervenuta, di cui sopra.

Si apre una breve discussione, in cui interviene anche il prof. Gabriele Giancane che illustra nel dettaglio il progetto e le ricadute positive che lo stesso avrebbe sul Dipartimento. Al termine della discussione

### IL CONSIGLIO

Udito Il Direttore;

Vista la richiesta del prof. Gabriele Giancane;

Visto il progetto "New concept of Chemistry for health, environment, medicine and food";

Tenuto conto della discussione

### DELIBERA

Approvato nella seduta del Consiglio del 5 aprile 2016

all'unanimità di esprimere parere favorevole all'approvazione del progetto "New concept of Chemistry for health, environment, medicine and food" dando mandato al Direttore di esperire la procedura amministrativa per la partecipazione al "Bando Erasmus+" di imminente scadenza.

*La presente deliberazione viene redatta, letta e approvata seduta stante.*

**7. quater. Associatura all'INO-CNR Prof. Manuela De Giorgi: parere  
Deliberazione n.31/2016**

Il Direttore comunica che in data 10.03.2016 è pervenuta l'istanza da parte della Prof.ssa Manuela De Giorgi con cui si richiedeva il parere definitivo per l'associatura (all. n. 3), da trasmettere per la relativa autorizzazione al Senato Accademico, in qualità di Ricercatore Confermato dell'Università del Salento, all'INO-CNR (Istituto di Ottica Applicata), Firenze (con sede distaccata ad Arnesano (Le)), e più specificatamente al progetto PARTHENOS, allegando la nota ricevuta dal Consiglio Nazionale delle Ricerche-Istituto Nazionale di Ottica, con cui si comunicava l'associazione della stessa al CNR-Istituto Nazionale di Ottica, a decorrere dal 07/03/2016 al 31/12/2016 salvo promulgazione di nuovi regolamenti CNR.

Il Direttore dà quindi lettura della documentazione pervenuta, ricordando ai Consiglieri che il parere preventivo del Dipartimento è stato trasmesso al CNR con nota prot n.251 del 23.02.2016 (all. n. 4) e che la partecipazione della prof.ssa De Giorgi al progetto PARTHENOS non recherà detrimento alle attività che ella svolge istituzionalmente in qualità di Ricercatore del Dipartimento.

Si apre una breve discussione

**IL CONSIGLIO**

**Udito** Il Direttore;

**Vista** la richiesta della Prof.ssa Manuela De Giorgi;

**Tenuto conto** della discussione

**DELIBERA**

all'unanimità di esprimere parere favorevole alla richiesta di approvazione definitiva trasmessa dalla Prof.ssa Manuela De Giorgi ai fini dell'associatura, in qualità di Ricercatore Confermato dell'Università del Salento, all'INO-CNR (Istituto di Ottica Applicata), Firenze (con sede distaccata ad Arnesano (Le)), e più specificatamente al progetto PARTHENOS, tenuto conto anche che la partecipazione della prof.ssa De Giorgi al progetto PARTHENOS non recherà detrimento alle attività che ella svolge istituzionalmente in qualità di Ricercatore del Dipartimento.

Di dare mandato al Direttore del Dipartimento di trasmettere al Magnifico Rettore tale deliberazione per la relativa approvazione.

*La presente deliberazione viene redatta, letta e approvata seduta stante.*

**7- quinquies. Nomina Cultori: determinazioni  
Deliberazione n.32/2016**

Il Direttore comunica che sono pervenute le seguenti richieste di nomina di cultore della materia e che per tutte le richieste sono debitamente allegate le documentazioni richieste dall'apposito "Regolamento del Dipartimento per la nomina dei cultori della materia":

Docente	Materia	Cultore



Approvato nella seduta del Consiglio del 5 aprile 2016

Bruna Lucia Bruno	Archeologia e topografia medievale	Dott. Giuseppe Muci
Lucinia Speciale	Storia dell'arte medievale: metodologia della ricerca	Dott.ssa Arianna Vena
Lucinia Speciale	Iconografia e iconologia	Dott.ssa Arianna Vena
Francesca Baffi	Archeologia e storia dell'arte del Vicino Oriente antico	Dott. Enrico Ascalone
Adriana Valchera	Archeologia del Paesaggio	Dott. Michele Sansonetti
Giuseppe Ceraudo	Aerotopografia archeologica	Dott.ssa Katia Luzio
Marcello Guaitoli	Topografia dell'Italia antica	Dott. Fabio Fabrizio
Marcello Guaitoli	Topografia e urbanistica antica	Dott.ssa Barbara Pezzulla
Romano Caterina	Storia Greca	Dott. Vito Andrea Mariggìo
Flavia Frisone	Storia Greca	Dott.ssa Immacolata Balena
Flavia Frisone	Storia Greca	Dott.ssa Barbara Leone
Raffaele Casciaro	Storia e tecnica del restauro	Dott.ssa Mariachiara De Santis
Massimo Guastella	Storia dell'arte contemporanea e metodologia della ricerca	Dott.ssa Daniela Rucco
Girolamo Fiorentino	Archeobotanica	Dott.ssa Milena Primavera
Girolamo Fiorentino	Bioarcheologia	Dott.ssa Milena Primavera
Giovanna Cera	Urbanistica romana	Dott.ssa Catia Bianco
Caneva Isabella	Preistoria del Vicino Oriente	Dott.ssa Ida Tiberi
Anna Trono	Geografia Economica Politica	Dott.ssa Francesca Ruppi
Anna Trono	Geografia del Turismo	Dott.ssa Sara Romano

Si apre una breve discussione ed interviene il Prof. Marcello Guaitoli che chiede che sia verificata, in virtù anche del regolamento vigente approvato in Consiglio di Dipartimento, la durata della nomina della qualifica di Cultore della materia e l'inserimento nelle commissioni di esame.

### IL CONSIGLIO

**Udito** il Direttore  
**Preso atto** della documentazione

### DELIBERA

Approvare all'unanimità la proposta di nomina a cultore della materia come qui di seguito elencati:

Docente	Materia	Cultore
Bruna Lucia Bruno	Archeologia e topografia medievale	Dott. Giuseppe Muci
Lucinia Speciale	Storia dell'arte medievale: metodologia della ricerca	Dott.ssa Arianna Vena
Lucinia Speciale	Iconografia e iconologia	Dott.ssa Arianna Vena
Francesca Baffi	Archeologia e storia dell'arte del Vicino Oriente antico	Dott. Enrico Ascalone
Adriana Valchera	Archeologia del Paesaggio	Dott. Michele Sansonetti
Giuseppe Ceraudo	Aerotopografia archeologica	Dott.ssa Katia Luzio
Marcello Guaitoli	Topografia dell'Italia antica	Dott. Fabio Fabrizio

Approvato nella seduta del Consiglio del 5 aprile 2016

Marcello Guaitoli	Topografia e urbanistica antica	Dott.ssa Barbara Pezzulla
Romano Caterina	Storia Greca	Dott. Vito Andrea Mariggiò
Flavia Frisone	Storia Greca	Dott.ssa Immacolata Balena
Flavia Frisone	Storia Greca	Dott.ssa Barbara Leone
Raffaele Casciaro	Storia e tecnica del restauro	Dott.ssa Mariachiara De Santis
Massimo Guastella	Storia dell'arte contemporanea e metodologia della ricerca	Dott.ssa Daniela Rucco
Girolamo Fiorentino	Archeobotanica	Dott.ssa Milena Primavera
Girolamo Fiorentino	Bioarcheologia	Dott.ssa Milena Primavera
Giovanna Cera	Urbanistica romana	Dott.ssa Catia Bianco
Caneva Isabella	Preistoria del Vicino Oriente	Dott.ssa Ida Tiberi
Anna Trono	Geografia Economica Politica	Dott.ssa Francesca Ruppi
Anna Trono	Geografia del Turismo	Dott.ssa Sara Romano

**7- sexies.** Progetto di collaborazione tra Dipartimento di Beni Culturali/Università del Salento e The Research Institute of Cultural Heritage and Tourism of the Islamic Republic of Iran: parere  
**Deliberazione n. 33/2016**

Il Direttore comunica che in data 14.03.2016 è pervenuta al protocollo del Dipartimento, con n. 401, la richiesta da parte della Prof.ssa Francesca Baffi di approvazione del progetto di collaborazione scientifica tra il Dipartimento di Beni Culturali dell'Università del Salento e The Research Institute of Cultural Heritage and Tourism of the Islamic Republic of Iran. Il Direttore dà quindi lettura della documentazione pervenuta, di cui sopra.

Si apre una breve discussione, in cui si illustrano anche le ricadute positive che il progetto avrebbe sul Dipartimento. Al termine della discussione

#### **IL CONSIGLIO**

**Udito** Il Direttore;

**Vista** la richiesta della Prof.ssa Francesca Baffi;

**Visto** il progetto di collaborazione scientifica tra il Dipartimento di Beni Culturali dell'Università del Salento e The Research Institute of Cultural Heritage and Tourism of the Islamic Republic of Iran;

**Tenuto conto** della discussione

#### **DELIBERA**

all'unanimità di esprimere parere favorevole all'approvazione del progetto di collaborazione scientifica tra il Dipartimento di Beni Culturali dell'Università del Salento e The Research Institute of Cultural Heritage and Tourism of the Islamic Republic of Iran dando mandato al Direttore di esperire la relativa procedura amministrativa.

*La presente deliberazione viene redatta, letta e approvata seduta stante.*

**7- septies.** Proposta progettuale QNeST – Quality Network on Sustainable Tourism. Program: ADRION: Axis II SO 2.1: Approvazione

**Deliberazione n.34/2016**



Approvato nella seduta del Consiglio del 5 aprile 2016

Il Direttore comunica che in data 14.03.2016 è pervenuta al protocollo del Dipartimento con n. 402 la nota da parte della Prof.ssa Anna Trono con cui si richiedeva l'approvazione della proposta del progetto "QNeST – Quality Network on Sustainable Tourism" nell'ambito del Programma ADRION: Axis II SO 2.1 di prossima scadenza.

Il Direttore dà quindi lettura della documentazione pervenuta, di cui sopra.

Si apre una breve discussione, in cui interviene anche la prof.ssa Anna Trono, che illustra nel dettaglio il progetto e le ricadute positive che lo stesso avrebbe sul Dipartimento. Al termine della discussione

### **IL CONSIGLIO**

**Udito** Il Direttore;

**Vista** la richiesta della prof.ssa Anna Trono;

**Visto** la proposta di progetto "QNeST – Quality Network on Sustainable Tourism";

**Tenuto conto** della discussione

### **DELIBERA**

all'unanimità di esprimere parere favorevole all'approvazione della proposta progettuale "QNeST – Quality Network on Sustainable Tourism" nell'ambito del Programma ADRION: Axis II SO 2.1 di prossima scadenza dando mandato al Direttore di esperire la relativa procedura amministrativa.

*La presente deliberazione viene redatta, letta e approvata seduta stante.*

#### **8. Varie ed eventuali**

Non vi è nulla da deliberare.

Alle ore 12.15 null'altro essendovi a deliberare, si dichiara chiusa la seduta.

**Firmato**

**IL SEGRETARIO**

(Dott.ssa Elisabetta Caricato)

**Firmato**

**IL PRESIDENTE**

(Prof. Gianluca Tagliamonte)